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A SZOVJET KÖNYVTÁRI OSZTÁLYOZÁS TERVEZETE. 

/Alapelvek: és főbb osztályok./

Irtás Teszlenko 0*PB
a Lenin Könyvtár főkönyvtárosa, a filozófiai tudományok

kandidátusa.

A Szovjetunió könyvtárügyének egyik komoly fogyatékossága, hogy nin** 
csen olyan egységes könyvtári osztályozási rendszere, amely marxista-le­
ninista elveken .alapszik, amely megfelel a tudományos követelményeknek és 
amely egyszerű és a gyakorlatban is beválik*

A tömegkönyvtárak a tizedes osztályozás különböző válfajait használd 
ják, noha ez már tudományos szempontból elévült, de ideológiai és filozó­
fiai alapvetésénél fogva sem felel meg a követelményeknek* Nagy tudományos 
könyvtáraink és bibliográfiai intézeteink pedig különféle orosz és külföl­
di osztályozás rendszereket alkalmaznak*

Még a Lenin Könyvtárnak sincsen egységes osztályozási rendszere: ka­
talógusaiban és bibliográfiai kiadványaiban számos különféle rendszert 
használ* Jelentős a különbség ^Ablakrendszer tekintetében a szolgálati és 
az olvasói szakkatalógusok, az ' archivális részleg és a kölcsönzési rész­
leg katalógusai, a folyóiratcikk-katalógus, végül a járási, illetve falu­
si könyvtárak mintakatalógusai között*

Az egységes osztályozás hiánya komoly akadálya a könyvtárügy további 
fejlődésének. Meg kell szüntetnünk a jelenlegi össze-vissz&ságot és min­
den* könyvtárban egységes osztályozási rendszert kell meghonosítanunk* Az 
egységes rendszer lehetővé teszi, hogy rendet teremtsünk az állományba^.
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a katalógusokban és kartotékokban, emelni fogja tudományos és politikai 
színvonalunkat, óriási anyag- és idő-takarékosságra vezet*

Ha megvan az egységes rendszer, akkor a tömegkönyvtárak a rövidí­
tett táblázatok használatáról áttérhetnek a részletesebb táblázatok 
használatára anélkül, hogy az állományt újra kellene osztályozni, vagy 
a katalógus jelzeteit át kellene írni. A szakkönyvtárak viszont állo­
mányuk sajátosságai szerint kombinálhatják a rövidített és a részletes 
táblázatokat*Ez pedig nemcsak a könyvtárosoknak jelent könnyebbséget, 
hanem az olvasók számára is, akik minden könyvtárban, - akár kicsi, 
akár nagy könyvtárról legyen is szó - ugyanazt az osztályozási rend­
szert találják*

Persze nemcsak egységes, hanem olyan egységes szovlet könyvtári 
osztályozási rendszerre van szükség, amely teljes mértékben megfelel a 
Szovjetunió könyvtárai előtt álló politikai, tudományos és népművelési 
feladatoknak.

A tizedes osztályozás, amelyet ideiglenesen mi is használunk, és 
amely a maga korában pozitív szerepet játszott, ma már nem nyújthat se­
gítséget e feladatok megoldásában. Az a számos módosítás, amit szovjet 
könyvtárosok végeztek rajta, csak a legkiált óbb fogyatékosságokat kü­
szöbölte ki* A legszerencsésebbnek L,N*Tropovszkíj átdolgozása bizo­
nyult, de ez is csak ideiglenesen és csak részben könnyített a helyze­
ten* Tropovszkij beiktatta ugyan azokat a témákat és fogalmakat, ame­
lyek jellemzőek a szocialista valóságra, de uj, egységes, tudományos 
osztályozási rendszert nem alkotott,

Tropovszkij táblázatainak további módosításai és bővítései - pl. 
a "Járási könyvtárak káta 1 5gueá"-bán - valósággal szakítanak a-tizedes 
rendszerrel. Egyre kevésbbé esnek latba azok az értékes sajátosságok, 
amelyek a tizedes osztályozás alkalmazását a szovjet könyvtárakban kí­
vánatossá tették,

A Szovjetunió tudományos könyvtáréi elégedetlenek voltak a régi 
rendszerekkel, s egy uj osztályozási rendszer kidolgozásához fogtak. 
Évek hosszú sora óta folyik ez a munka Moszkvában, Leaingrádban, Kiév­
ben, Harkovban, Sajnos ezeket a rendszereket nem mutathatjuk be, egyi­
ket sem tették még közzé. Fel lehet azonban tételezni, hogy politikai, 
ideológiai és tudományos színvonaluk összehasonlíthatatlanul magasabb, 
mint a tizedes rendszeré, de könyvtári szempontból még nem tekinthetők 
kész, tökéletes rendszernek. Csak részben és ideiglenesen oldják meg 
ezek a rendszerek az egyes könyvtárak halaszthatatlan feladatait, de 
nem oldják meg ez országos jelentőségű -feladatott az egész országos 
könyvtári hálózat számára alkalmas egységes könyvtári osztályozási rend 
szer megteremtését.

Az uj rendszer kidolgozásán évek sora óta dolgozik a Lenin Könyv­
tár* Eredetileg az osztályozási rendszer a könyvtár szolgálati kataló­
gusa számára készült, idővel azonban átlépte ezeket a kereteket.

Az 194-8*évi Összorosz Könyvtároskonferencia a Lenin Könyvtárra 
bizta azt az óriási terjedelmű, bonyolult, politikai és tudományos fe­
lelősségvállalást jelentő feladatot, hogy a Szovjetunió tudományos,
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területi éss járási könyvtárai számára uj osztályozási rendszert dolgoz­
zon ki.

Az egységes szovjet osztályozási rendszert a Lenin Könyvtár széles­
körű társadalmi támogatással alakítja ki. Összeállításába és főként meg­
vitatásába bevonták az ország legnagyobb könyvtárait, rajtuk kívül a tu­
dományos intézeteket, sőt egyes tudósokat is. Az egyes főosztályok kidol­
gozása során a Lenin Könyvtár tudományos válaszok, szakvélemények százait 
kapta a Marx-Engels-Lenin-Sztálln Intézettől, a Tudományos Akadémia egyes 
intézeteitől /földrajzi, földtani, közgazdaságtudományi, jogi, történelmi, 
néprajzi, nyelvtudományi, világirodalmi és filozófiai intézetek/, az egyes 
szak-akadémiáktól /építészeti, városgazdálkodási, orvostudományi, nevelés- 
tudományi és mezőgazdaságtudományi akadémiák/, az egyes főiskolai tanszé­
kektől /moszkvai Állami Egyetem, a Pártfőiskola, a Társadalomtudományi 
Akadémia, a Szakszervezeti Főiskola tanszékei/’, társadalmi szer­
vezetektől /a Komszomol Központi Bizottságától, a Szovjet Nők Antifasiszta 
Egyesületétől/ éa más intézményektől.

A Lenin Könyvtár, - hogy vitára bocsássa az uj osztályozási rendszer 
szerkezetét és slapelveit, - 195L-ben nyilvánosságra hozta a readazer rö­
vidített változatát. A különfél* köztársasági, határterületi és területi 
könyvtáraktól, a könyvtárosfőiskolák technikumok könyvtáraitól, a ka­
tonai, a műszaki és más szakkönyvtáraktól 2^8 válasz érkezett. Moszkvában, 
Leningrádban és Kievben nyilvánosan vitatták meg a tervezetet.

A válaszok túlnyomó többsége helyeslőén nyilatkozott a tervezet alap­
elveiről. Egyúttal számos bíráló megjegyzés, javaslat is érkezett az 
egyes osztályok szerkezetére, a jelzetelésre stb. vonatkozóan. E javasla­
tokat és megjegyzéseket a további munkában figyelembe vettük.

I.

A szovjet könyvtári osztályozás alapja a marxizmus-leninlzmus: a 
természet és társadalom fejlődéstörvényéről, az elnyomott és kizsákmányolt 
tömegek forradalmáról, a szocializmus világszerte aratott győzelméről, a 
kommunista társadalom felépítéséről szóló tudomány.

A tudományok osztályozásának marxista-leninista elve, amely a tudo­
mányok tárgyának osztályozásával összhangban áll, szilárd alapja terveze­
tünknek.

A könyvtári osztályozás szoros kapcsolatban áll a tudományok osztá­
lyozásával, de nem azonos azzal. Különleges tárgya van; a könyv, s külön­
leges feladatai; a tudományok támogatása,egyszsrsmint a népművelés előmoz­
dítása. A tervezet kidolgozása közben nem tévesztettük szem elől, hogy 
nem filozófiai, elméleti kérdést oldunk mag, hanem tudományos alapon álló 
alkalmazott jellegű osztályozást készítünk. Ez a cél megóvott bennünket 
mind az elmélkedő filozófálgatástcl, amire sajnos sok könyvtáros hajlamos, 
mind pedig a kezdetleges utilitarísmustól, ami a rendszer-felépítés tarén 
jelent veszélyt.

A tervezet kidolgozásakor as élenjáró szovjet materialista tudomány 
fogalomrendszeréből indultunk ki, útmutatónk a SzKP EB ideológiai termé-
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méezettt határozatai voltak, figyelembe vettük a tudományos viták eredménye 
it, Ezért különböznek a szovjet könyvtári osztályozás alaprendszere, va­
lamint osztályai és alosztályai gyökeresen a külföldi osztályozási rend­
szerektől. Ez a különbség különösen a társadalomtudományok főosztályéi­
nál jelentkezik.,

A szovjét könyvtári osztályozási tervezet eszmeisége számos sajá­
tosságban nyer kifejezést#

A marxlzmus-leninizmus nemcsak az első főosztály, hanem minden más 
osztályban vagy alosztályban is az első helyre sorolható. Szakszámokat 
állapítottunk meg a burzsoá elméletet és módszertant leleplező irodalom 
számára# így a marxista-leninista módszer szembekerül a burzsoá tudomány 
módszereivel, A katalógus minden egyes szakcsoportjának az élén, amelyek 
a tudomány, a kultúra, a népgazdaság egyes kérdéseiről szólnak, az első 
helyen állanak a marxizmus-leninizmusnak müvei, a párt és a kormány hatá­
rozatai a szőbanforgő kérdésről#

A rendszer és katalógusok minden szakcsoportjában az első helyre ke­
rül a Szovjetunióról szóló irodalom és csak azután következik a külföldi 
országokról szóló irodalom# Lehetőséget kívánunk nyújtani a népi demokra­
tikus, valamint kapitalista országokról szóló irodalom elkülönítéséhez is.

AZok a szakcsoportok, alcsoportok és szakszámok, amelyek haladó jel­
legű társadatei jelenségekről, tudományos ás művészeti áramlatokról szól­
nak az első helyre kerülnek, osztályozásuk részletesebb. Elévült témák, 
problémák és fogalmak a háttérbe szorulnak, ezeket a számokat olyan ma­
gyaráz őszöveggel látjuk el, ami értékelő jellegű is.

A forradalom előtti orosz és a modern szovjet tudomány és kultúra 
világjelentőségéről szóló irodalom az osztályozás struktúrája révén kerül 
előtérbe, ezenfelül lehetőség van arra is, hogy ezt az anyagot a katalógus 
bármely szakcsoportjában általános közös elosztásokkal iir ki lehessen 
emelni#

így tehát, mig a tizedes osztályozás módosításai csak részben javí­
tották meg azt, de nem tudtak olyan rendszert teremteni, amely a szovjet 
könyvtárak számára alkalmas, a szovjet könyvtári osztályozás mint egysé­
ges, szervesen felépülő rendszer alakul ki, és mind politikai, mind tu­
dományos tekintetben gyökerében különbözik mindenféle burzsoá osztályo­
zástól# Ez a különbség mindenek előtt a főosztályok megválasztásában és 
egymás utáni rendjében tűnik ki. A főosztályok sorrendje mintegy a 
könyvtári osztályozás filozófiai credoja, tudományos, politikai és könyv­
tári felépítési elveinek tömör összefoglalása#

A szovjet könyvtárosok sohasem viseltettek közömbösen a főosztályok 
éa azok egymásutánjának kérdése iránt, ennek ugyanis mély eszmei, de egy­
úttal fontos gyakorlati jelentősége is van. A főosztályokra a kidolgozás 
során nagy figyelmet fordítottunk. Fel kellett mérni az egyes szakágak 
politikai éa tudományos jelentőségét, az odatartozó irodalom mennyiségét, 
az olvasói igényt egy bizonyos szakág iránt, és Így kellett eldönteni, 
hogy mely csoportok"kapják meg a főosztályok rangját# Ezt követőleg meg 
kellett állapítani a sorrend általános logikáját, el kellett dönteni a 
természettudományok és társadalomtudományok ciklusainak egymásutánját, 
a marxizmus-le ni ni zmus,valamint az általános osztály helyét a rendszerben,, 
Végül meg kellett állapítani az egyes osztályok helyzetét és a többi
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osztályokhoz való viszonyát az osztályozási rendben.
Mindezeket a feladatokat úgy igyekeztünk megoldani, hogy figyelem™ 

be vegyük a tudományos és politikai alapvetést,, valamint az osztályozás 
használatával kapcsolatos gyakorlati elképzeléseket a könyvállomány és 
a katalógusok szerkesztés® szempontjából. A könyvtárosok alapos érdeklő­
dése a főosztályok helyes csoportositása tekintetében már a rövidített 
változat megvitatása során ia napvilágra került, amikor is nagyszámú 
megjegyzést és javaslatot kaptunk éppen a főosztályokra és sorrendjükre 
vonatkozóan. Igaz ugyan, hogy a vita résztvevőinek véleménye a részlet­
kérdésekben sok tekintetben eltért egymástól, de néhány általános követ­
keztetés mindegyik hozzászóló számára vitán felül állott. Az osztályozá­
si rendszer kidolgozásának sok éves munkája alatt a következő alaptételek 
bői indultunk ki; '

1. A marxizraus-leninizraust, a természet és a társadalom fejlődéstör­
ténetének tudományát, az egyetlen tudományos munkamódszert és világnéze­
tet, amely országunkban általános, illeti az első hely a szovjet könyv­
tári osztályozási rendszer tervezetében.

2. A többi főosztályok két ciklusra oszlanak: természettudományokra 
és társadalomtudományokra.

3. A természettudományok a marxizmus-leninizmus klasszikusainak a 
természettudományok osztályozásáról szóló útmutatásai szerint sorolnak 
égymás után. Az "alkalmazott" tudományok /‘agronomia, orvostudomány, tech­
nika/, amelyek az embernek a természetre gyakorolt hatásának törvényeit 
és eszközeit tanulmányozzák, a természettudományok után következnek.

4-. A társadalomtudományok alapjába a marxizmus-leninizmus alap és fel­
építményéről szóló tanításának megfelelően helyezkednek el,. Az "emberi 
lélekről" szóló tudományok törvényszerűen ebben a ciklusban foglalnak 
helyet, mint olyan tudományok, amelyek a társadalmi tudat egyes formáit 
vizsgálják.

5. Az általános osztály nem áll a főosztályok élén, mint a tizedes 
osztályozásban, a Library of Congress osztályozásában és számos más osz­
tályozási rendszerben, hanem utolsó csoportként foglal helyet.

A főosztályoknak ez a sorrendje óriási hátrányt jelent: a marxizmus- 
leninizmus főosztályé elszakadt a társadalomtudományoktól. Különösen ki­
domborodik a főosztályok egymásutánjának ez a negativ oldala, ha a 
marxizmus-leninizmus főosztályát az osztályozási javaslatban mint teljee 
tudományt állitjuk be, amely magába foglalja a filozófiát, a politikai 
gazdaságtant és a tudományos szocializmust. A társadalom forradalmi át­
alakulásának tudománya, a szocializmus és a kommunizmus építésének tu­
dománya különválik a társadalomtudományoktól: a természettudományos disz­
ciplínák hosszú sora áll közöttük. Noha az osztályozási rendszerben ilyen 
kedvezőtlen átmeneteket nem lehet egykönnyen elkerülni, ilyen szakadásba 
mégse törődhetünk bele. Ha a marxizmus az első főosztály, ez pedig vitán 
felül áll, ha a marxizmust teljes egészében kell bemutatnunk, vagyis 
nemcsak mint a természet és társadalom általános törvényeinek tudományát, 
hanem mint a társadalom forradalmi átalakításának tudományát is, akkor 
sokkal szerencsésebb az a megoldás, amely a társadalomtudományok egész 
ciklusát a marxizmus-leninizmus után sorolja. Ez a megoldás, bár nem
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tükrözi a természettudományok és társadalomtudományok ciklusainak belső 
logikáját, mégis, véleményünk szerint megengedhető, a könyvtárosi osz­
tályozás számára pedig sok előnye van.

így az utolsó változatban a főosztályok következő sora alakult ki: 
marxizmus-la ni nizraus
társadslomtüd ormányok 
természettudományok 
általános müvek

Azzal, hogy a főosztályok szerkezetének általános elveit megállapí­
tottuk, feladatunknak csak első részét hajtottuk végre. A továbbiakban 
meg kellett állapitanunk az egyes főosztályok számát, a köztük lévő leg­
fontosabb kapcsolatokat és a főosztályok sorrendjét. Mtg az első fázis­
ban csak a természettudományok és társadalomtudományoknak egymásutánja 
volt a vitás, addig a következő lépésben számos ellentétes javaslatra 
találtunk. Kis hijján minden osztályozási csoport terjedelméről, helyé­
ről és a többi csoporthoz való kapcsolatáról vita folyik. Mielőtt jelle­
meznénk a főosztályokat, néhány szót kell szólni azok számáról, a további 
ak könnyebb érthetősége céljából be kell mutatnunk osztályozásunk főbb 
csoportjait.

A főosztályok számának magállapitásakor kiindulópontként nemcsak tu­
dományos elképzeléseket, hanem gyakorlati követelményeket is tekintetbe 
kellett venni. A túl kevés főosztály /pl. a tizedes osztályozásnál/ az 
egyes tudományok mesterséges csoportosítására, az egyes osztályok arány­
talan megterhelésére, és túl hosszú szakszámok használatára vezet. Érde­
kes megjegyezni, hogy a legtöbb modern osztályozási rendszernek jelentő­
sen több főosztálya van, mint tiz. Blissnél 26, a Library of Congresa 
rendszerében 22, R^ngenathannál 26 főosztályt találunk.

Az eredeti tervben, amely a szolgálati szakkatalógus számára készült 
és a Lenin Könyvtár sokmilliós állományának tükrözésére lett volna hiva­
tott, több mint 30 főosztályt vettünk fel. A főosztályok túlságosan nagy 
száma mind a könyvtárosok, mind az olvasók számára nehézséget jelent, a 
főosztályok megjelölése bonyolulté válik, az osztályozás nehezen áttekint 
hető, kisebb könyvtárak számára nehezen alkalmazható. Mindezt figyelembe 
véve a főosztályok számát csökkentettük, és egyszerűbben jelöltük őket. 
Véleményünk szrint könnyen áttekinthető, egyszerűen jelzetelhető és jól 
emlékezetbe véshető főosztályokra van szükség. Az utolsó javaslatban 2o 
főosztályt vettünk fel, ennek alapján dolgoztuk ki a falusi könyvtárak 
osztályozását, amely 250 szakszámot tartalmaz és ugyanigy a nagykönyvtá­
rak számára készült osztályozást', amely több tízezer jelzetet tartalmaz.
A főosztályok sora a következő

A' Marxizmus-leninizmus 
Q Társadalomtudományok /általában/ 
r Történelem. Történettudományok.
Jl Közgazdaságtudomány.

Politika. A társadalom élete.
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£ Állam és jog. Jogtudományok.
M  Hadtudomány. Haőügy
Jt Kultúra. Tudomány. Oktatásügy.
M  Filozófiai tudományok. Pszichológia.
H  Filológiai tudományok. Irodalom.
0 Művészet és művészetelmélet.
E  Vallástörténet. Atheizmus.
F  Természettudományok /általában/.
C Fizikai, matematikai és kémiai tudományok.
T Földtani és földrajzi tudományok.
¥. Biológiai tudományok.
$ Orvostudományok.
X Agronómia. Állatorvostan.
E/3 Technika. Műszaki tudományok.
& Bibliográfiák. Általános tartalmú irodalom.

Amikor az egyik vagy másik csoportot főosztályként kiemeltük, tar­
talmát, tudományos és politikai Jelentőségét, a tudomány tárgyának és 
módszerének sajátosságait, a szőbanforgó társadalmi jelenség specifikus 
voltát tekintettük irányadónak.

Javaslatunk főosztályai gyökerükben különböznek a közismert burgsoá 
rendszerektől, olyan osztályokat vezettünk be, amelyek ezekben a rendsze­
rekben elő sem fordulnak, viszont másod, sőt harmadrangú helyre kerültek 
olyan csoportok, amelyeket ezek a rendszerek főosztályoknak tekintenek.
Az egyes főosztályok terjedelme, belső szerkezete, az egyes csoportok egy 
más közötti kapcsolata a szovjet tudomány állásával van összhangban. A 
főosztályok sorrendje elvszarüen más, mint a többi osztályozásoké.

Nincs módunk arra, hogy ebben a cikkben valamennyi főosztályt jelle­
mezzünk, Így hát csak néhányat emelünk ki.

A szovjet könyvtári osztályozás főosztályainak első gyökeres elvi 
sajátossága a marxizmus-leninizmusnak, mint önálló főosztálynak kiemelése

Valamennyi burzsoá osztályozás ignorálja a marxista-leninista tudo­
mányt, elhallgatja és a lehető lég jelentéktelenebb helyre juttatja. A 
Nemzetközi Bibliográfiai Intézet /most Fédération International de Dpeu- 
mentation/ igen fukaran és kelletlenül juttat szakszámot a marxizmus iro­
dalma számára. A főláblázat 33.000 szakszáma közül a marxizmus-leniniz- 
musnak alig jut 2-3, bezzeg az egyházjognak több mint ?oo.

Az ETO 3 főosztály 1932.évi utolsó kiadásában a következő szakszá­
mokat találjuk: ,,3ol.l95«6 Materialista szociológia /Mars-Engels/" , ahol 
a marxizmus mint a burzsoá szociológia egyik alfaja szerepel /Róberty x

x 1. de Roberty de la Cerda
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neopozitivizmusával , Gmaplowltznak a fajok karcáról szőlő elméletével 
együtt/ és "335,5 Marxista szocializmus, kommunizmus, kollektivizmus", 
ennek alosztálya "335.55 Kommunizmus, lsninizmus, b olsev izmus**. Szak 
azok a szakszámok,anE]yeke t a tizedes osztályozás egy fél évszázad 
alatt /19o5-1952 / a marxizmus-iroda Ima számára juttatott. Nem Jobb a 
helyzet a többi burzsoá osztályozási rendszerekkel kapcsolatban sem; 
például Bliss bibliográfiai osztályozásának nemrég megjelent 2.kiadá­
séiban á Q, osztályban együvé csoportokul' mind a szocializmusról és’ pa- 
di-gpxauaizsaiaífőiSi-, JmiM • paAlg.m JteAtmuajjól ás aaarmlvlzrr • •••■ •'* záLó irodalom

Tropovszkij táblázatának külön társadalomtudományi alosztálya 
"3K Marxizmus, leninizmus, kommunizmus, szocializmus", ideiglenes meg­
oldást nyújtott, de nem felelt meg teljes egészében a könyvtárak szük­
ségleteinek, s a marxista-leninista tudomány helyét és fontosságát sem 
tükrözte kellőképpen. A szovjet könyvtári osztályozás uj tervezetében 
a marxizmus-leninizmus mint önálló főosztály jelenik meg és a következő 
osztályokra bomlik;

A Marxizmus-leninizmue

A1 A marxista-leninista klasszikusok müvei.
A2 Irodalom a marxista-leninista klasszikusok müveiről,
A3 Marx, Engels, Lenin, Sztálin élete és tevékenysége.
A4/7 A marxista-leninista elmélet.
A4 A marxista-leninistk elmélet. Általános kérdések.
A 5 Marxista-leninista filozófia.
Aé A marxizmus-leninizmus közgazdasági tanítása.
A7 Tudományos kommunizmus.

Mig a marxizmus-leninizmus főosztály első helye vitán felül áll, 
terjedelme szempontjából a vélemény nem egyöntetű. Felmerül az a komoly 
elgondolás, hogyha a marxizmus-leninizmus három alkotórészét az osztá­
lyozás élére összpontosítjuk, a filozófiai és közgazdaságtudományi ága­
zati osztályokat megfosztjuk a tudományok legmagasabb fokú eredményei­
től, a dialektikus és történelmi materializmustól és a marxista közgaz­
daságtudománytól.

Az ilyen ellentmondások elkerülhetetlenek egy olyan kísérlet ese­
tén, amely az osztályozás élére komplex főosztályt állit, mig az osztá­
lyozás maga a tudományágak tagolásán épül fel. Véleményünk szerint a 
helyzetet megkönnyítheti egy alternativ jelzet alkalmazása az ágazati 
főcsoportoknál.

így tehát a szovjet könyvtári osztályozás első főcsoportja a 
marxizmus-leninizmus. Helye éa terjedelme hangsúlyozza a marxista-le­
ninista tudomány jelentőségét a tudományos ismeretek rendszerében és a 
kommunista társadalom felépítésének gyakorlatában.

A társadalomtudományok csoportja a "Történelem. Történettudományok", 
főosztállyal kezdődik. Minden rendszer külön főosztályba sorolja a tör­
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téneimet. Javaslatunk sajátossága a főosztály tarjsöelme, bontása és 
helye tekintetében domborodik ki. A főosztály Összefoglalja a törté­
nelem, a régészet, a néprajz területét és e történelmi segédtudományo­
kat. Ez a csoportosítás a szovjet tudósok tudományfelosztását tükrözi, 
és a régészetet önálló nem pedig segédtudományként tünteti fel. Ki­
küszöböli a történelem és a földrajz elévült összeházasítását , ami a 
tizedes osztályozásra jellemző, a történeti tudományok soréba foglal­
ja a néprajzot, amely olyan szerencsétlen módon "épült be" a tizedes 
osztályozásba. Az osztályozás alcsoportjai:

F  Történelem, történettudományok

r  4

Világtörténelem.
A Szovjetunió története.
Külföldi országok és népek története. 
Régészet.

F  B/a Néprajz.
Fi 9 4 történelem segédtudományai.

Ezt a főosztályt hivatkozások kapcsolják a történelmi materializ­
mushoz, ami a történettudományok elméleti és módszertani alapja. A tör­
ténettudomány kapcsolatát a többi társadalomtudományokkal - közgazdasá­
gi, jogi, filológiai tudományokkal - szintén hivatkozások biztositják.
A "történelem."' főosztály helyét és viszonyát a többi főosztályokhoz a 
történettudományok tárgyának marxista-leninista értelmezése határozza 
meg. A történelem a társadalom fejlődésének folyamatát mind egészében, 
mind pedig egyes korok és egyes országok viszonylatában szemléli. A 
történelem tanulmányozza a termelési módok változását és fejlődését, a 
politikai felépítmény, a kultúra, az életkörülmények és a társadalmi 
eszmék fejlődését. A. történelem a társadalom életének minden egyes ol­
dalát tanulmányozza, egymással való kapcsolatukban és kölcsönhatásuk­
ban, éppen ezért előbb kell helyet foglalnia, mint a többi társadalom- 
tudományoknak.

Ezek után következnek azok a tudományok, amelyek a társadalom éle­
tének egyes oldalait vizsgálják. Egymásutánjuk a könyvtári osztályozás­
ban az, alap és felépítmény marxista-leninista tanításán nyugszik. Az 
első helyet a közgazdaságtudományok foglalják el. Ezek tanulmányozzák 
a gazdasági rendszert, a társadalom gazdasági alapját és a társadalmi 
fejlődés objektív gazdasági törvéhyeit. Azután következik a "Politika.
A társadalom élete", "Állam és jog. Jogtudományok", "Hadtudomány. Had­
ügy", amelyek a társadalom politikai és jogi felépítményét tükrözik.

A "Közgazdaságtudomány" főosztály magába foglalja a főbb közgaz­
daságtudományokat: a politikai gazdaságtant, a közgazdasági elméletek 
történetét, a gazdaságtörténetet, a gazdaságföldrajzot, A "Egyes or­
szágok gazdasága” ’ c. osztály három nagy csoportra bomlik: ”Á Szovjet­
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unió jrgazdasága" *. "A népi demokratikus országok gazdegága",, "A kapi­
talista és 'gyarmati országok gazdasága". Minden ország gazdasági rend­
szerének valamennyi múlt- és jelenbeli sajátságával szerepel. Az ágaza­
ti gazdaságtanok számára az egyes országokon belül nyújtunk elhelyezést. 
Az olyan könyvtárak számára, amelyek az ágazati gazdaságtanokat egy hely­
re akarják csoportosítani és azt országok szerint bontani, alternatív 
jelzet áll rendelkezésre. Az utolsó osztály a "Nemzetközi gazdasági kap­
csolatok" az országok és egyes országcsoportok közötti gazdasági kapcso­
latok irodalmát tartalmazza. A különböző szociális-gazdasági rendszerek­
nek megkülönböztetése a "Közgazdaságtudományok" főosztályon belül már 
a lehető leghamarabb, a legkorábbi osztási fokon történik.

E főosztály osztályainak kidolgozásánál a marxista-leninista köz- 
gazdaságtan és Sztálin elvtársnak a politikai gazdaságtannak és a gazda­
ságpolitikának a különbözőségéről szóló módszertani útmutatásai szolgál­
nak alapul. A főosztály részletezése a következő:

A Közgazdaságtudomány

JX1 Politikai gazdaságtan.
JX2 A közgazdasági elméletek története.
JX J> Gazdaságtörténet.
JX 4 Gazdaságföldrajz.
JX 5 Egyes országok gazdasága. •
JX 6 Ágazati gazdaságtanok. /Alternatív jelzet/
■JX 7 Nemzetközi gazdasági kapcsolatok.

A "Politika. A társadalom élete" főosztály most szerepel először 
javaslatunkban, ezt részletesebben kell tárgyalnunk. A Lenin Könyvtár és 
számos más szovjet könyvtár szakkatalógusában nincs külön "Politika" 
szak. A politikai kérdések /például az SzKP és a Szovjetállam nemzeti­
ségi politikája, a szovjet és burzsoá diplomácia, a békemozgalom stb./ 
a történeti, filozófiai és jogi főosztályokban helyezkednek el. Néhány 
könyvtáros ezt e gyakorlatot elméletileg úgy kívánta indokolni, hogy a 
politika nem tudomány, a politikai tények történeti tényékké válnak, s a 
politikai irodalom később időszerűségét veszti, történeti forrásmüvé vá­
lik, ezért külön politikai főosztály a könyvtári osztályozás keretén be­
lül mind tudományos, mind gyakorlati szempontból felesleges.

Egyik ellenérv sem áll helyt komoly kritika esetén. Amikor a "Poli­
tika. A társadalom élete" főosztályt felállítottuk, a marxizmus-leniniz~ 
mus klasszikusainak a politikáról, jogról, filozófiáról, vallásról, mint 
felépítményjellegű jelenségről szóló számos megállapítására támaszkod­
tunk.

A marxizmus-leninizmus társadalomtudományi tanítása feltárja a je­
lenségek sokrétű voltát, azokét a jelenségekét, amelyek a felépítmény ke­
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retébe tartoznak, és teljesen pontosan állapítja meg a politikai fel­
építmény helyét a társadalom szerkezetében® Elég, ha Marx "Előszó a po­
litikai gazdaságtan bírálatához" és Sztálin "A. marxizmus és nyelvtudo­
mány" cimü müveire utalunk. Majdnem száz év telt el a két elméleti mü 
megírása között, mindkettőben mégis megtaláljuk cezt a számunkra fontos 
elvi különválasztást a politikai és a jogi természetű felépítmény között.

A politika területére utalja a marxista-leninista tudomány az egyes 
politikai nézeteket, eszméket, elméleteket, az államot /mint "erőszak- 
szervezetet"/, a politikai pártokat és a dolgozók politikai tömagszerve- 
zetelt. Az államok, pártok, társadalmi szervezetek tevékenységének köl­
csönhatásai, harcuk a bel- és külpolitikában, nemzetiségi kérdésekben, 
a társadalom politikai életének tarka szövődményét alkotják.

Következésképpen a marxista-leninista társadalomfelfogás szemszögé­
ből nézve a közgazdaságtudomány - Politika - Jog osztályozási sorrend 
tökéletesen törvényszerű. Alaptalan és nem is logikus egy olyan osztá­
lyozási rend, amelyben nem jut hely a felépítmény oly fontos elemeinek, 
mint a politikai nézetek, eszmék, elméletek, a politikai intézmények s 
ezek tevékenysége.

A "Politika*" főosztály hiányát nem lehet azzal pótolni, hogy a 
politikai irodalmat mint "történeti forrásmüveket” a "Történelem* fő­
osztályáé osztjuk. A "Történelem" főosztály nem kebelezheti bs és nem 
helyettesítheti a politikai főosztályt, éppen úgy nem, mint ahogy más 
főosztályt sem helyettesíthet. Közgazdaságtudomány, Jog, Vallás, Művé­
szet/. A történelem, mint társadalmi fejlődési folyamat egyidejűleg gaz­
dasági, szociális, politikai és szellemi társadalomfejlődés is. Ezért 
van különösen fontos helye a történelmi főosztálynak a könyvtári osztá­
lyozásban azok közt a szakok közt, amelyek a társadalom életének egyes 
oldalait tükrözik; nem kell bekebeleznie ezeket a szakcsoportokat, de 
rögzíteni* kell a közöttük fennálló közismert kölcsönkapcsolatokat. A 
történelem és a politika elhatárolása csak speciális esete a történelem 
és a többi társadalomtudományok elhatárolásának. Ha a politikai irodal­
mat a történelem főosztályba utaljuk, újraélesztjük azt az elavult fel­
fogást, amely szerint a történelemtudomány csak a politikai történelem.

Nem kevésbbé hibás az az állítás, hogy a politikának azért nincs 
joga külön helyre a főosztályok sorában, mivel állítólag nem tartozik 
a tudományos ismeretek körébe. A politikai elméleteknek, nézeteknek, ta­
nításoknak megvan a maga története. Éppen úgy, mint a társadalomtudomány 
más ágai, a politika is csak a marxizmus megjelenésével nyert tudományos 
megalapozást és vált a tömegek vezetésének tudományává és a munkásosz­
tály pártjának politikai stratégiájává és taktikájává. Lenin azt mondta, 
hogy a politika tudomány és művészet egyúttal. A politikai tudomány és 
a politikai művészet területét sem a történeti, sem pedig a jogtudomány 
nem kebelezheti be. Éppen ezért a tudományok osztályozásának szemszögé­
ből nézve is törvényszerű egy külön "Politika" főosztály felállítása.

Ezt a megoldást azonban a könyvtári gyakorlat is javasolja. A 
Kommunista Párt és a Szovjetállam politikájának propagandája megkövete­
li, hogy a könyvállomány és a katalógusok olyan szerkezetűek legyenek, 
ami lehetővé teszi a politikai könyvek, brossurák és cikkek azonnali



-.12 -

megtalálását» Ez az irodalom fegyver, amelyet a ma és a holnap feladatai­
nak megoldásáért folyó harcban használunk, a könyvtárosok és az olvasó 
rendeltetése szerint kell, hogy azt felhasználják*

A politikai irodalom történeti forrásmüként való felhasználása olyan 
másodrangu feladat, amelyet nem szabad előtérbe helyezni. Az a vita, ame­
lyet a nagy könyvtárak dolgozói arról folytattak, hogy legyen vagy ne le­
gyen "Politika" főosztály a szovjet könyvtári osztályozásban, megnehezíti 
tette és késleltette ennek a főosztálynak gyakorlati kidolgozását. A je­
lenleg elkészült tervezet még ennek a véleménykülönbségnek a nyomait vi­
seli. Egyes részleteiben nem történt még meg az "Állam és jog. Jogtudomá­
nyok" és a "Politika. A társadalom élete” főosztályok elhatárolása. A 
politikai főosztály az alábbi facsoportokra oszlik:

Politika. A társadalom élete

21 Társadalmi és politikai rendszer. Belső helyzet. Bel­
politika.

E2 Kommunista pártok. Kommunista mozgalom.
E3 Szakszervezetek. Szakszervezeti mozgalom. Társadalora- 

b izt ősit ás ®
E4 Ifjúság. Kommunista és demokratikus ifjúsági szövete®— 

gek. Ifjúsági mozgalom.
E5 A nők társadalmi helyzete. Nőmozgalom. Nőszövetségek.
E6 Mozgalom a béka és a demokrácia védelmében, harc a 

fasizmus és a háború ellen. A dolgozók nemzetközi 
szolidaritása.

E$ Nemzetiségi és gyarmati kérdés. Nemzetiségi politika. 
Nemzetiségi felszabadító mozgalmak.

E9 Nemzetközi kapcsolatok. Külpolitika. Diplomácia.

Az Állam és jog. Jogtudományok” főosztály szerkezete megfelel a jog­
tudományok és az ágazati jogtudományok modern felosztásának. A főosztályon 
belül fő helyet foglal el az egyes államok és jogrendszereik különbözősé­
ge: a szovjet szocialista állam és jog, a népi demokráciák állam és jog­
ügye, állam és jog a kapitalista országokban. Mindegyik szakszám magában 
foglalja a megfelelő Jogtudományi részlet ágat. Külön helyet kap a főosz­
tályon belül az állam és Jogelmélet, a jogfilozófia és a politikai elmé­
letek története, az állam és jogtörténet, a nemzetközi jog.

A "Hadtudomány. Hadügy" komplex főosztály. Tartalmazza a háborúról 
és a hadseregről szóló marxista-leninista tanítást, a hadtörténetet, a 
hadművészetet, a fegyveres erők történetét, szervezetét és kiképzését, 
a haditechnikát. Ugyancsak ide tartoznak a szovjet hadsereg Párt- és 
Komszomolszervezeteiről és politikai pártmunkáról szóló müvek is.
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Ujs a szovjet könyvtári osztályozás szervezetében a "Kultúra, 
tudománya oktatásügy” cimü főosztály, Nem akarjuk ide összegyűjteni 
mindazokat a fogalmakat, melyek az anyagi és szellemi kultúrához tar­
toznak, nem akarjuk a főosztályt a művelődéstörténetig kiszélesíteni, 
amely már szinte azonos az emberi társadalom történetével, A kultúra 
szót e kifejezés szűk értelmében, mint szellemi kultúrát tekintjük, A 
főosztályba tartoznak a kulturális építés általános kérdései, e tudo­
mány, a sajtó, a közoktatás, a népművelés, a könyvtár és muzeumügy.

A társadalomtudományok többi főosztályai a társadalmi tudat egyes 
formáit és a velük foglalkozó tudományokat mutatják be,

A "Filozófiai tudományok. Pszichológia" tartalmazza a filozófia 
történetét, a logikát, a történetfilozófiát és szociológiát, az erkölcs­
tant és lélektant. Hivatkozás készül a "marxizmus-leninizmus” főosztály­
ra, ahova a dialektikus és történelmi materializmus irodalmát gyűjtjük,
A filozófiai tudományok tradicionális első helyre való sorolásáról le­
mondottunk. Az osztályozás élén csak a marxizmus-leninizmus filozófiája 
áll, mint a marxista-leninista tanítás alapja, mint az egyetlen tudomá­
nyos módszer és világnézet, A Marx előtti és a burzsoá filozófia csak 
mint a társadalmi tudat egy meghatározott formája szerepel és a marxis­
ta szellemű vizsgálódás, bírálat és leleplezés tárgya.

A "Filológiai tudományok. Irodalom" cimü főosztály tükrözi a nyel­
vészet és az irodalomtudomány történetileg Jeialakult szoros kapcsolatát. 
Ehhez a komplexumhoz tartozik a nyelvtudomány, az irodalomtudomány, a 
szépirodalom, a folklór és a gyermekirodalom, A javaslatban a további­
akban a "Művészet és művészetelmélet" majd pedig "Vallástörténet. 
Atheizmus" főosztályok következnek.

Sok ellenlábasunk helytelenítette, hogy a szovjet könyvtári osztá­
lyozásban agy "Vallástörténet, Atheizmus" főosztály szerepel, mivel a 
vallás, mint a társadalmi tudat formája történetileg elh-alóban van és 
nem jellemző a szocialista társadalomra, ezért nem is kell a szovjet 
osztályozás főcsoportjai között szerepelnie. Azt javasolták, hogy a val­
lás- és egyháztörténet a "Történelem. Történettudományok" főosztályba 
az Atheizmus pedig a "Filozófiai tudományok" szakcsoportba osszuk.

Ez a javaslat véleményünk szerint elfogadhatatlan. Nyilván egészen 
más helyen áll a "Vallástörténet" főosztály a szovjet osztályozási rend- 
ezerben, mint a burzsoá osztályozásban. A tizedes osztályozásban a 
"Vallás" majdnem a főosztályok élén található, a Library of Congress 
osztályozása pedig egy csoportba olvasztja a filozófiával /B osztály/,
A mi javaslatunkban a vallás és az egyház,mint a felépítmény egyik ele­
me szerepel, mint történetileg meghatározott eszmék és a nekik megfele­
lő intézmények összessége, ami tudományos kutatás, politikai leleplezés 
és eszmei harc tárgya-

Az ebbe a főosztályba csoportosított irodalom tematikája és jellege 
/teológia, az u.n. valláserkölcsi müvek stb, , olyan kiadványok, amelyek 
a nsgyköny»tárakban találhatók/ nem teszik lehetővé, hogy ezt a főosz­
tályt más főosztályokkal összaolvasszák. A tömegkönyvtárakban pedig fon­
tos, hogy legyen egy olyan főosztály, amely az emberek tudatában még élő 
vallásos előítéletek elleni harc irodalmát gyűjti össze.




































































































